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Анотація. У статті досліджується формування права комунальної влас-
ності на землю, становлення правового регулювання у сфері закріплення 
статусу територіальних громад як суб’єктів комунальної власності, вплив 
процесів децентралізації влади на вирішення питання правового режиму земель 
територіальних громад та об’єднаних територіальних громад, визначення наукових 
підходів до формування моделі права комунальної власності на землю в Україні.

Актуалізовано непослідовність законодавців у визначення принципів  побудови 
інституту права комунальної власності на землю, відсутність   обґрунтованої 
концепції права комунальної власності, законодавчу  суперечливості підходів 
до створення в Україні сталого місцевого самоврядування, заснованого на 
пріоритеті земельних інтересів територіальних  громад.

Приділено наукову увагу передумовам визначення конституційного статусу 
територіальних громад, законодавчому закріпленню підстав  формування в дер-
жаві комунальної власності на землю, вирішенню проблеми відсутності у чинному 
законодавстві визначення дефініції «право комунальної власності на землю». 

Зосереджено увагу на легітимізації правомочностей реалізації права 
комунальної власності через вирішення питання земельно-правової компетенції 
територіальних громад, удосконаленні їх статусу як суб’єктів, які реалізують 
право комунальної власності на землю безпосередньо або через органи 
місцевого самоврядування, здійсненні права комунальної власності на землю у 
способи, визначені земельним законом.

За результатами дослідження встановлено, що Конституція України 
забезпечила необхідні передумови для становлення принципово нового 
земельного устрою у сфері комунальної власності на землі громад. Важливими 
науковими завданням в сучасних умовах є удосконалення правового регулювання 
земельно-правової компетенції територіальних громад як суб’єктів права 
комунальної власності на землю задля сталого розвитку територій. 
Визначено, що прискорення адміністративної та земельних реформ сприятиме 
повноцінній легітимізації об’єднаних територіальних громад та становленню 
територіальних громад як рівноправних суб’єктів власності на землю.
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Актуальність

Неоднозначні, часом непослідовні 
та суперечливі процеси децентраліза-
ції влади у сфері публічного управлін-
ня призводять до відсутності сталості 
та системності у побудові в Україні зе-
мельних відносин власності, побудо-
ваних на їх засадах рівності. Несфор-
мована донині концепція комунальної 
власності на землю стримує розвиток 
територіальних громад нового форма-
ту, посилює невизначеність у підхо-
дах до побудови цілісного майнового 
ресурсу громад, створює перепони у 
розвитку місцевого самоврядування.

Удосконалення правового режиму 
земель територіальних громад, ви-
значення форм реалізації права кому-
нальної власності на землю, наукове 
дослідження земельно-правової ком-
петенції територіальних громад є клю-
човими у науковому обґрунтуванні 
напрямків децентралізації у реформу-
ванні відносин територіальної органі-
зації влади та врегулювання правово-
го статусу територіальних громад як 
суб’єктів права комунальної власності 
не вирішеними науковими завдання-
ми, на які направлення ця публікація.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій.

Дослідженням проблем права 
власності на землю займались про-
відні українські учені: В.І. Андрей-
цев, А.П. Гетьман, В.М. Єрмоленко, 
П.Ф.  Кулинич, А.М. Мірошніченко,  
В.Л. Мунтян, В.В. Носік, О.О. По-
грібний, І.В. Семчик, Н.І. Титова, 
Ю.С.  Шемшученко, М.В. Шульга та 
інші. Окремі питання щодо виник-
нення права комунальної власності 
на землю у своїх наукових працях ви-
світлювали  Г.І. Балюк, Д.В. Бусуйок, 

М.В. Воскобійник, О.А. Вівчаренко, 
Я.З. Гаєцька-Колотило, Н.В. Ільків, 
І.І.  Каракаш, Т.О. Коваленко, Т.Г. Ко-
вальчук, І.О. Костяшкін, А.І. Ріпенко, 
В.Є. Рубаник та інших.

Метою статті є дослідження 
становлення правової регламентації 
комунальної власності на землю в 
Україні, впливу земельної реформи 
та реформи  децентралізації влади на 
закріплення правого статусу територі-
альних  громад як суб’єктів прав кому-
нальної власності на землю, визначен-
ня наукових підходів до формування 
моделі права комунальної власності 
на землю в Україні. 

Результати. 

Перехід від радянської 70 річної 
централізації вертикалі управління до 
децентралізації влади в незалежній 
Україні має особливе значення для 
розвитку відносин комунальної зе-
мельної власності в сучасних умовах. 
Реалізації права мешканців населених 
пунктів на добровільне об'єднання у 
громади для самостійного вирішення 
питань місцевого значення вирішує 
завдання побудови конструктивного 
діалогу держави як цілісної інститу-
ції та територіальних громад як само-
стійних одиниць у структурі системи 
адміністративно-територіального 
устрою, сприяє становленню кому-
нальної власності як басу для сталого 
розвитку місцевого самоврядування в 
Україні.  

Вивчаючи правову природу кому-
нальної форми власності на землю 
Шульга М.В. слушно вказує, що Кон-
ституція України створила необхідні 
передумови для формування і станов-
лення принципово нового земельного 
ладу у тому числі й у сфері власності 
на землі, тому на основі її досліджен-



Аграрне, земельне та екологічне право

«ПРАВО. ЛЮДИНА. ДОВКІЛЛЯ» | «LAW. HUMAN. ENVIRONMENT»Vol. 12, № 2, 2021 ISSN 2663-1350 | 51

ня повинна бути вироблена концепція, 
яка має розвивати принципові поло-
ження Конституції щодо права влас-
ності на землю територіальних громад 
і віддзеркалювати основні тенденції 
економічного та соціального розвитку 
сучасного суспільства (Шульга, 2004: 
81). 

Наукове дослідження змісту права 
комунальної власності на землю зале-
жить від понятійного апарату. У чин-
ному законодавстві та законодавстві 
попереднього історичного періоду 
української держави дефініція «право 
комунальної власності на землю» від-
сутнє, так само як і немає визначен-
ня поняття «комунальна власність». 
Однак це не виявилось перешкодою 
у формування інституту власності 
на землю територіальних громад, що 
відбувалось у контексті становлення в 
Україні інституту комунальної форми 
власності (Потапенко, 2021: 45).

Запровадження місцевого самовря-
дування у 1990 році прийняттям Зако-
ну УРСР «Про місцеві ради народних 
депутатів і місцеве самоврядування» 
поклало початок пошуку сучасної 
правової моделі комунальної власно-
сті на землю. Саме у цьому законі у 
ст. 7 термін «комунальна власність» 
вперше було вжите в сучасному розу-
мінні: «комунальна власність стано-
вить основу місцевого господарства». 
Також  прийнятий у цьому ж році ЗК 
України чітко фіксує, що власність в 
Україні має такі форми: державну, ко-
лективну, приватну, які визнає рівно-
правними. 

На наше погляд, «легалізацію» 
правомочності реалізації права кому-
нальної власності в Україні необхід-
но пов’язувати саме із прийняттям 
Постанови Кабінету Міністрів Укра-
їни «Про розмежування державного 
майна України між загальнодержав-

ною (республіканською)» власністю і 
власністю адміністративно-територі-
альних одиниць (комунальною влас-
ністю), якою визнано її  виділ із за-
гальнодержавної форми власності.

Всеціле подальше роздержавлення 
землі і майна даються підстави вести 
конструктивний діалог правлячої елі-
ти та фіксувати політичні домовлено-
сті у Конституційному договорі між 
Верховною Радою України та Прези-
дентом України Законі «Про основні 
засади організації і функціонування 
державної влади і місцевого самовря-
дування в Україні на період до при-
йняття нової Конституції України», 
у ст. 5 утверджує власність в Україні 
як загальнодержавною, комунальною 
і приватною. Прийнята Конституція 
України у 1996 році в чинній редакції 
стає (і залишається) орієнтиром для 
закріплення національної ідеї щодо 
формування в державі комунальної 
форми власності на землю (Кулинич, 
2018). Ратифікація 15 липня 1997 року 
Верховною Радою України Європей-
ської хартії місцевого самоврядування 
дозволила «зацементувати» у  законо-
давстві фундаментальні принципи ор-
ганізації та функціонування місцевого 
самоврядування відповідно до стан-
дартів муніципальної демократії, які 
знайшли своє втілення у подальших 
правозастосовних актах земельного 
законодавства.  

Відзначимо, що територіальна гро-
мада як суб’єкт права комунальної 
власності на землю є багаторівневим, 
складним, багатогранним політичним, 
соціальним і правовим явищем. 

Закон «Про місцеве самовряду-
вання в Україні», визначає право ко-
мунальної власності як право терито-
ріальної громади володіти, доцільно, 
економно, ефективно користуватися і 
розпоряджатися на свій розсуд і в сво-
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їх інтересах майном, що належить їй, 
як безпосередньо, так і через органи 
місцевого самоврядування. На наше 
переконання вказаний закон звужує 
правомочності територіальної грома-
ди через суб’єктивізацію змісту права 
комунальної власності на землю, які 
чітко окреслені у ст. 80 ЗК України: 
суб'єктами права власності на землю 
є територіальні громади, які реалізу-
ють це право безпосередньо або че-
рез органи місцевого самоврядування 
- на землі комунальної власності. На 
жаль, базуючись на радянських пара-
дигмах й сьогодні у наукових колах та 
правозастосовчій практиці продовжує 
«культивуватись» принцип походжен-
ня комунальної власності від колек-
тивної. Такий підхід є ідеологічно і 
науково хибним, не відповідає сучас-
ній концепції реформи місцевого са-
моврядування.

Нещодавно в України з’явився 
малодосліджений наукою земельно-
го права вид об’єктів земельної влас-
ності – землі (території) об’єднаних 
територіальних громад, правовий 
режим яких перебуває у стані ста-
новлення. Запровадження інституту 
об’єднання територіальних громада 
також породжує суперечливі право-
ві дискусії, які є предметом наукових 
розвідок українських вчених: чи від-
носить законодавство України об’єд-
нані територіальні громади до кола 
суб’єктів земельних правовідносин 
власності. Так, прямої відповіді в нор-
мативно-правових актах на ці питання 
немає, чим послаблюється аргумен-
тація необхідності добровільного чи 
адміністративно-примусового об’єд-
нання територіальних громад у розрізі 
завдань реформи децентралізації.

Продовжуючи правову невизначе-
ність чинне земельне законодавство 
не врегульовує конкретних форм без-

посередньої реалізації права власності 
на землю об’єднаними територіальни-
ми громадами. Аналізуючи законо-
давство можна дійти висновків, що 
об’єднані територіальні громади здій-
снюють право комунальної власності 
на землю шляхом передачі земельних 
ділянок комунальної власності в інди-
відуальне володіння і користування, 
наданням їх у постійне користування 
чи оренду, а також на праві емфітевзи-
су, суперфіцію та у спосіб виділення 
земель для загального користування 
мешканців громад.

 Відзначають, що до цього часу не-
має чіткої правової моделі перерозпо-
ділу земельних повноважень органів 
державної влади на користь органів 
місцевого самоврядування об’єдна-
них територіальних громад (Кулинич, 
2019: 11). Вважаємо, що пріоритетним 
підходом до формування земельного 
законодавства після реформаційного 
періоду має стати перевага права ко-
мунальної власності на землю у фор-
муванні земельного фонду територі-
альних територіальних громад. 

Відзначимо, що земельна право-
суб’єктність територіальної громади 
передбачає виникнення у неї земель-
них прав, а у створених громадою 
органів самоврядування – земельних 
повноважень. Територіальні громади 
здійснюють право комунальної влас-
ності на землю через органи місцево-
го самоврядування і цей спосіб реалі-
зації права комунальної власності на 
землю є найбільш поширеним. Однак 
малодослідженими у науці земельно-
го права залишаються правові форми 
здійснення (реалізації) територіаль-
ними громадами власності на землю 
(Настіна, 2018: 45). Тобто, щодо зе-
мельної компетенції суб’єктів пра-
ва комунальної власності на землю, 
підтримуємо думку, що територіальні 
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громади можуть здійснювати право 
комунальної власності на землю у 
двох формах: безпосередньо та через 
обрані ними органи самоврядування 
– сільські, селищні, міські ради (Кули-
нич, 2018: 263).

Актуальними й досі залишаються 
висновки, що «..хоч закон і закріплює 
право комунальної власності, його 
концепція залишається недоведеною» 
(Носік, 2006: 191).  Це створює підста-
ви твердити, що важко тлумачити зе-
мельне законодавство як нормативно 
урегульоване і це створює перешкоди 
для запровадження єдиної моделі ко-
мунальної власності на землю та стає 
предметом політичних спекуляцій. 
Однак в умовах відсутності єдиної ві-
зії та підходів щодо формування пра-
вової доктрини комунальної власності 
на землю, незавершеної реформи де-
централізації влади та «замороженої» 
земельної реформи будь-які пропози-
ції внесення змін до земельного за-
конодавства України щодо правового 
статусу територіальних громад як 
суб’єктів права власності на землю 
виглядають передчасними і шкідли-
вими.

Висновки і перспективи. 

Одним із важливих завдань су-
часної реформи місцевого самовря-
дування є удосконалення правового 
регулювання статусу територіальних 
громад в Україні. Вбачається, що одер-
жані в результаті децентралізації пов-
новаження та ресурси надали органам 
місцевого самоврядування більше 
можливостей для розвитку територій. 
Однак незавершеність та затягуваність 
адміністративної та земельних реформ 
гальмують процеси становлення те-
риторіальних громад як рівноправних 
суб’єктів права власності, чим самим 

унеможливлюють   процеси повно-
цінної легітимізації права комунальної 
власності на землю.   Для вирішення 
цих проблем оптимальним вбачається 
закріплення у законодавстві пріори-
тету земельно-правових повноважень 
територіальних громад у межах адмі-
ністративно-територіальних утворень. 
Окремими завданнями земельно-пра-
вової науки є подальші наукові розроб-
ки та дослідження правового статусу 
об’єднаної територіальної громади,   
правового режиму земель об’єднаних 
територіальних громад.
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Summary. The article examines the formation of communal land ownership law, formation 

of legal regulation in the field of consolidating the status of territorial communities as subjects 

of communal property, the impact of decentralization of powers processes on resolving the 

issue of the legal regime of territorial communities’ lands and united territorial communities’ 

lands, determination of scientific approaches to the formation of the model of communal land 

ownership law in Ukraine.

It is updated the legislator’s inconsistency in determining the principles of building the 

institution of communal land ownership law, lack of a well-founded concept of communal 

property law, legislative contradictions of approaches to the creation of sustainable local self-

government in Ukraine, based on the priority of land interests of territorial communities.

Scientific attention is paid to preconditions for determining the constitutional status of 

territorial communities, legislative consolidation of the grounds for the formation of communal 

land ownership in the state, solving the problem of the definition of «communal land ownership 

law» absence in current legislation.

Focused attention on legitimization of the powers to exercise the communal property law 

through the solution of the issue of land and legal competence of territorial communities, 

improvement of their status as subjects, who exercise the right of communal ownership of land 

directly or through local governments, the exercise of the right of communal ownership of land in 

the ways specified in the land law. 

According to the study it is established that the Constitution of Ukraine has provided the 

necessary prerequisites for the formation of a fundamentally new land system in the field of 

communal property on the land of communities. An important scientific task in modern conditions 

is improving the legal regulation of land and legal competence of territorial communities 

as subjects of communal land ownership for the sustainable development of territories. It is 

determined that the acceleration of administrative and land reforms will contribute to the full 

legitimization of the united territorial communities and the formation of territorial communities 

as equal subjects of land ownership.

Keywords: territorial communities, decentralization, local government reform, communal 

land ownership


